

El Mundo

de Orihuela
Semnario Social y Agrario

AÑO I. NUM. 33.

Orihuela 3 de Noviembre de 1924
SE PUBLICA LOS LUNES

Redacción y Administración:
FERIA, 51. Entresuelo.

Pensión Alicante

Puerta del Sol, 9.-MADRID

DESDE 10 PTAS. PENSIÓN COMPLETA

La Emisión de Bonos de la Federación de S. A. C. para Riegos

Dice el «Economista» revista de la cual ya nos ocupamos en número anterior:

«Como ampliación a la noticia dada en nuestro número anterior referente a la suscripción, ciertamente interesante, que en el Banco Urquijo y en el Internacional de Industria y Comercio se hará a partir del 20 del actual en títulos de la Federación de dichos Sindicatos, con interés del 6 por 100 libre de impuestos, al tipo de emisión de 95 por 100, diremos que en la región que comprende los términos municipales de Orihuela, Elche, Alicante, Crevillente, Villafranqueza y otros se realizarán con el dinero de la suscripción —1.500.000 pesetas, menos la prima

de emisión—obras importantísimas sobre la base de hacer un canal de más de 28 kilómetros, con agua abundante para las necesidades que trata de satisfacer la Federación de Sindicatos.

No son pocos los que se han fijado ya en esta emisión; una de las primeras de naturaleza agrícola que se efectúan desde hace tiempo, porque los títulos rentan más de 6,30 por 100 líquido puesto que no se deducen impuestos, y porque la garantía territorial es realmente hoy una de las mejores que pueden presentarse.

También se han ocupado favorablemente emitiendo juicios muy laudatorios «El Financiero» y «El Mundo Financiero» de Madrid.

Las vías dobles

En el magno problema de los transportes, por el cual tantos prejuicios está sufriendo nuestra región, tienen capitalísima importancia las vías dobles.

Con vías dobles y con la unificación de líneas quedaba casi resuelto el magno problema.

Se podría aumentar de manera extraordinaria el servicio de trenes tanto de viajeros como de mercancías.

Pero si conseguir las vías dobles en todas las líneas es bien difícil; sin embargo lograr que se las construya en las principales, en aquellos trechos en los que es mayor la aglomeración de material, sería bien fácil.

Valencia ha pedido vía doble de Madrid a la capital del reino levantino y por lo menos que la línea doble que llega ya a Alcázar, se prosiga rápidamente hasta La Encina.

Este interés de Valencia es común con el nuestro, al menos hasta Chinchilla para así conseguir más rápido movimiento en relación a Murcia y a Alicante.

A esta aspiración mínima se han sumado ya varios pueblos de la provincia.

A Orihuela y su Vega le interesa extraordinariamente que se construya esa vía doble por lo menos hasta Chinchilla, mejor aún hasta La Encina y mejor todavía en

todas las líneas de M. Z. A. y en este ramal de Andaluces... que no cesaremos de clamar para que pase a M. Z. A.

¿Es que no se podría hacer nada por impulsar estas mejoras tan importantes, tan vitales para nuestra región?

Acaba de quedar constituido el Consorcio Ferroviario con su Consejo Superior Ferroviario al cual competen estas reformas. ¿No convendría que las fuerzas vivas oriolanas se dirigiesen a él, pidiendo la unificación de líneas y las vías dobles?

Por las calles oriolanas saldría dando voces y diciendo para que todos oyeran: ¡No olvidéis que estamos en horas decisivas para el rápido progreso de nuestra región!

Mirad como se mueve Valencia; mirad como se mueve un pueblo menor y menos importante que el nuestro; pero que ha conseguido que España fije los ojos en él, Torrelavega; mirad como se mueve Elche. Piden, llevan sus ansias al poder central; se organizan y se les concede cuanto piden.

No estamos ya en los tiempos en que se servían los intereses particulares, hoy se sirve a los intereses comunes pero es menester demostrar que existen esos intereses.

SE VENDEN

solares frente a la Glorieta, entre San Gregorio y la casa de Carlos Almira y entre esta y los Sres. de Abril.

La ciudad de los muertos

Campo santo de tristezas:
soledad, silencio, calma;
sepulcro de vanidades,
fosas, cruces, flores, lápidas,
penas, dolor, desengaños,
quietud, misterio, esperanza....
¡Es la ciudad de los muertos
en donde todos se igualan!

.....
Aquí yacen sepultados
los que fueron; pues, sus almas,
marcharon tristes o alegres,
en triste o alegre jornada
a donde no vuelve nadie,
a donde el tiempo no pasa,
ya gozando de su Dios,
ya de verle en la esperanza,
o para siempre en los antros
del averno sepultadas.

.....
¿Qué fueron de aquellas cichas,
de aquellas glorias mundanas?
¿qué del placer, del orgullo,
de las venturas gozadas?
¿qué del genio, la hermosura,
la soberbia, la elegancia?...
¿Dónde están del libertino
las soberbias carcajadas?
y en dónde los poderosos,
millonarios, aristócratas,
que nunca, altivos, tuvieron
para el pobre una mirada?
¿Qué son ya los que escuchando
la trompeta de su fama
fueron dioses de la tierra?...
Ricos, héroes, sabios, damas....
¡Se esfumaron como el humo,
que también la vida cambial
Olvidados ya, no queda
ni un recuerdo, ni una lágrima,
pues son los muertos del mundo
y son los muertos sin almas,
gusanos, polvo, cenizas
en la mansión de la nada.

.....
En la paz del cementerio,
en las tumbas solitarias
flota ambiente de tristezas,
de congojas y en el alma
se siente el frío de la muerte
y el helor de la mortaja.
Aquí por siempre acabaron
los afanes y las ansias,
los placeres y la risa,
las pasiones alocadas,
el mentir de los quereres,
el cinismo de la farsa,
las virtudes de oropel,
las ciencias huera y vanas....
Dicha, ventura, alegría,
pobreza, penas y lágrimas,
de todo aquello que fué
de las miserias humanas:

¿qué queda? ¡Dios mío! ¿qué queda?
¡tierra, polvo, sombras, nada!
Campo santo de verdades:
lugar de duelo y de lágrimas,
mansión de carne podrida,
ciudad triste, solitaria,
fosa de huesos helados,
sepulcro de glorias vanas,
panteón donde se olvidan
riqueza, honores y fama,
tumba, pudridero y fosa
de esqueletos ya sin alma....
¡Eso es el cementerio
a donde iremos mañana!

Monserrate Celdrán, Pbro.

Octubre de 1924

Habladorías locales

Con general aplauso de aprobación, se está llevando a cabo la renovación y ensanchamiento de las aceras en nuestras calles.

¡Falta les hacía una inspección!...
Y no solo la reforma; sino en otras, se pone nuevo adoquinado, de inmejorable calidad.

A propósito de esta operación, vuelvo a insistir en el asunto de afirmarlo; y para ahorrar las causas que motivan luego el levantamiento.

¿No haría la idea de cambiar la tirada de las cañerías de las aguas potables, de modo que fuesen por bajo de la acera?

Las continuas reparaciones que en ellas hay que hacer no llevaría menos gasto levantando las 4 o 6 losas que no los 5 o 10 metros de pavimento como actualmente se viene haciendo?

Con justa razón dicen que el Directorio trajo innovaciones y fuerza a la voluntad para proyectar y obrar y si nó...

En nuestro pueblo, hay que declarar sin contemplaciones ni miramientos que desde el 15 de Septiembre o días después hasta... (ojalá dure toda la vida) estas fechas es cuando se ve palpablemente, algo de lo que han hecho por nuestro terruño.

Ahora parte de la comisión permanente de nuestro municipio lleva en estudio un provechoso proyecto que de llevarse a efecto, será una considerable mejora para la población.

Se trata de instalar 3 o 4 fuentes en sitios distintos de la ciudad; estas tendrán agua buena y todo el vecindario podrá usar de ella.

Además de que hermosearían mucho los sitios donde se instalasen, remediarían ciertas e imprescindibles necesidades domésticas, que en ciertas épocas son una verdadera calamidad.

Esperemos detalles.

El Duende Amarillo

Gran Ferretería
José Penalva Donate

LOACES núm. 3 **ORIHUELA.**—(ALICANTE)
Droguerías, Esmas, Colores, Pincees y Barnices
Perfumería, Paquetería Quincalla, Coloniales.

HOTEL RIPALDA
AUTOMÓVILES DE LA CASA A TODOS LOS TRENES
VALENCIA

Caja de Socorros y Ahorros de Orihuela

FUNDADA EN 11 DE OCTUBRE DE 1879

Capital social 1.500.000 ptas.

Opera sobre préstamos con garantía hipotecaria, personal y crédito reconocido.
Hace préstamos sobre ropas, alhajas, valores públicos y frutos.
Admite imposiciones a plazo fijo con títulos al portador al 5 por 100 y las ordinarias al 4 por 100 anual.

HOTEL NUEVO UNIVERSAL

Juan Bta. Riba

HOSPEDAJE COMPLETO.— CUBIERTOS Y A LA CARTA
Boquería, 28 (cerca Ramblas) Teléfono 2776 A.
BARCELONA

EL CAPRICHIO

TEJIDOS Y NOVEDADES
SEÑORA Y CABALLERO

Angel Belda Martínez

PLAZA DE LA SOLEDAD, 5
ORIHUELA

"Bazar Subiela"

Especialidad en Artículos
para regalo

Príncipe, 15 Teléfono 153

ORIHUELA

Tintorería y quita-manchas
Montada a vapor

La Valenciana

DESPACHO CENTRAL
Pi y Margall, 22. Teléfono 368

ALICANTE

José Barber Hernández

PRACTICANTE

Calle de Arriba, 2 Teléfono 43

ORIHUELA

EX MAESTRO DE OBRAS

Mariano López Gil (Mariano Benito)

Corredor Matriculado de toda clase de fincas

Dinero a préstamo con garantía

TRINIDAD, 8 **ORIHUELA**

**HILO DE SISAL Y DE CAÑAMO PARA
MAQUINAS SEGADORAS**

**HILO PARA ATAR Y COSER
BOCAS DE SACOS**

Hijo M. Más Candela

MANUFACTURA MECANICA DE HILADOS, TORCIDOS Y
TRENZADOS DE CAÑAMOS, PITA, ABACA Y FIBRAS
SIMILARES CON PATENTES NUMEROS 55.205

Telegramas y telefonemas: MASCANDELA:— Teléfono núm. 402

CREVILLENTE

Joaquín García Martínez

ABONOS Y PRIMERAS MATERIAS

RIQUEZA GARANTIZADA

HURCHILLO

(ORIHUELA)

Bar Español

Francisco Maciá

Cerveza fresca, Fiambres, Aperitivos,
ebidas y Mariscos
Calderón de la Barca

Orihuela

GRAN FABRICA

de Velas de cera especial para el culto divino

José Monzó Albert

(Sucesor de Monzó Gil Hermanos)

ALBAIDA

Variedad en clases, tamaños y colores
Incienso lágrima, bujías y cirios estearicos

Ceras para el calzado ASENSI

Almacenista de Cereales

Harinas, ultramarinos
y otros artículos

Antonio Galiano de Benavente

Plaza Constitución

Teléfono n.º 111

ORIHUELA

ULTRAMARINOS FINOS

JERONIMO TOMAS DIEZ

GRAN SURTIDO EN CONSERVAS DE PESCADOS, EMBUTIDOS, GRANOS,
GALLETAS FINAS, PASTAS, QUESOS VARIADOS, VINOS ESPUMOSOS,
LICORES DE LAS MEJORES MARCAS, Y EL FAMOSO CAFE DE TUESTE
ALEMAN CON AROMA CONCENTRADO.

Calle Mayor, núm 2

ORIHUELA

**CENTRAL
MADRID**

Sucursales

- AGUILAS - ALICANTE - AYA-
- MONTE - CADIZ - CARAVACA
- CARTAGENA - CIEZA - ELGHE
- HELLIN - HUELVA - ISLA
- CRISTINA - LORCA - MELILLA
- MURCIA - PUERTO DE SANTA
- MARIA - SAN FERNANDO - SANLU-
- CAR DE BARRAMEDA - SEVILLA
- TOTANA - YECLA

Banco Internacional de Industria y Comercio

ORIHUELA

Operaciones que ejecuta:

Toda clase de operaciones de Banca y Bolsa: Cambio de monedas: Cartas de crédito sobre todas las plazas de mundo: Seguros de cambio: Transferencias de fondos entre las Sucursales: Servicio de Cajas de Alquiler en Madrid y Cartagena: Apertura de cuentas corrientes a la vista y a plazo, abonando intereses según vencimiento: Expedir Bonos a vencimiento fijo.

Imposiciones en Caja de Ahorros abonando el interés del 4.º anual.

¿Libertad? ¿Instrucción?

Yo creí que solamente España, por su fama de exaltada, fogosa, era el país donde se cometían los grandes crímenes, los atracos inverosímiles, los robos audaces.

Pero resulta que estaba equivocado. De las cinco partes del mundo, vienen diariamente noticias de graves trastornos políticos, de crímenes execrables que apasionan la opinión.

La sociedad se encuentra desequilibrada porque ondea triunfante la bandera de la libertad, mejor dicho del libertinaje sobre la faz del universo.

Pero el mal, lejos de corregirse, veo aumenta cada día con el ímpetu avasallador del huracán, porque cada nueva generación siente con más brío el ansia de corrupción bajo el amparo del liberalismo.

La escuela pública y privada se complace en emplear la disciplina llamada tolerante pero que a mi pobre criterio resulta anárquica.

Los padres sienten complacencia por las audacias de los hijos.

La sociedad muéstrase indiferente ante la tragedia y depravación.

Pero todavía es más sensible que las autoridades, bajo el amparo de la libertad hayan desmoralizado a los pueblos y cuando han creído recoger el fruto de sus atanes, una mano asesina como ocurrió a Canalejas, les ha hecho comprender o llorar sus torpezas.

Como se vé a todos los males que nos aquejan, se propone solamente la instrucción del pueblo. Pero andan muy equivocados: Hay que educar, porque educar es instruir y moralizar, y todos los que se atanan por instruir, sin dar normas moralizadoras destruyen y aniquilan el pueblo en vez de levantarlo: buena prueba de ello es que hoy todos exigen sus derechos, pero rehúsan cumplir sus deberes.

¿Verdadero remedio? Eduque el maestro en humano, racional y cristiano, como aconseja Manjón, avívese la fe casi extinguida en nuestros corazones, obren en conciencia tanto gobernantes como gobernados y nos sentiremos verdaderamente libres, porque reinará en España Cristo, que es la única encarnación de la verdadera libertad y como consecuencia llegará la paz, y podremos un mañana no lejano exclamar con el poeta,

La bandera más hermosa, la española
Es en medio de los campos la bandera de la paz
Entre espigas amarillas ha crecido una amapola
Y el labriego las ha puesto confundidas en un haz

Septiembre de 1914 M. E.

VIDA DEPORTIVA

El desempate entre el Gimnástico y la Orcelis

Y LLEGO EL ULTIMO DESENLACE...

Cansados de esperar, por fin empieza el encuentro bajo el arbitraje de Tomás López.

Con precisión no puede señalarse acentuado dominio a favor de ningún bando, si bien el Orcelis consigue el primer tanto marcado por Luna.

Más tarde un penalty en contra del Gimnástico, es ejecutado por Andredi,

que da ocasión a comentarios en pro y en contra de los distintos y abundantes partidarios de uno y otro bando.

Y para más jolgorio, logra el Gimnástico un tanto de insuperable factura, y con el empate a uno finaliza el primer tiempo. Y empezó el segundo cuadro...

Antes he de mencionar que la actuación del árbitro fué muy aceptada, hasta el extremo que de sus decisiones, logra escuchar una general ovación.

Hacia la mitad de esta segunda parte, señala un castigo en contra del Gimnástico, éstos se creen perjudicados y se retiran del campo; y entonces el referee como procede, da por terminado el encuentro, a favor del Orcelis.

Este reglamentario fallo, produce un escandaloso movimiento.

Sin querer herir apasionamientos recordemos que en el pasado campeonato de España, y entre los equipos Sporting de Gijón y el Barcelona, en el encuentro celebrado en Madrid, por cosa análoga, el campeón de Asturias se retiró, por lo que fué eliminado del campeonato, a pesar de llevar un crecido tanteo a su favor.

Luego el Colegio de Arbitros, descalificó al que actuó aquella tarde; pero ni la Federación Nacional, ni el citado Colegio pudo anular el fallo que el referee emitió.

Idem, idem, idem, sucedió a Orihuela Deportiva en su última visita a Torreveja.

Por algo dice el Reglamento de football, «QUE LOS FALLOS DEL ARBITRO SON INAPELABLES».

Ahora los comentarios... 1.º En este funesto partido, y digo así por varias razones, se notó que en nuestro Stadium, no andan muy bien de balones, pues dos o tres veces, hubo que aguardar y perder tiempo en espera del que salió fuera del cercado por no haber de repuesto. Es un aviso para que no se dé lugar a repetición en sucesivos encuentros de mayor importancia.

2.º Si otra vez, se regala copa entre estos u otros equipos, antes deben preverse las consecuencias, siendo una de las principales medidas, exigir relación de jugadores y reservas que hayan de figurar en los equipos contendientes; con ello se evitará, que los que en un partido son orcelitanos, se vuelvan gimnastas y viceversa, para el siguiente; y lo más importante que figuren refuerzos como los que todo el mundo ha apreciado en uno y otro bando. Esto es intolerable, pues si quedase copa, creo no exagerar, pero unos solicitarían a los representantes del foot-ball uruguayo y los contrarios traerían el equipo español que fué a la Olimpiada, incluso con Zamora en la puerta.

El regalo de D. Augusto Gil de Vergara correspondió al número 7, resultando ser su agraciada poseedora la Srta. María Alfonso Perales.

Según informes fidedignos, nuestro equipier medio centro de Orihuela Deportiva, el colosal Armando, ha logrado tener dos de sus mejores tardes, en los correspondientes partidos celebrados en Valencia contra el Castalia de Castellón, por lo cual parece le ha hecho ventajosísimas proposiciones el Valencia F. C., equipo al cual ha reforzado, sustituyendo a Molina.

E. F. C.

DE TOROS

Ya se han publicado los carteles y programas de manos anunciando la gran corrida que se verificará el domingo próximo en nuestro circo taurino, por los valientes diestros D. Antonio Cañero, Camará y Algabeno.

Los precios son 7 ptas, los caballeros y 5 las señoras y niños.

Auguramos a la empresa un éxito en taquilla.

Noticias

En la Parroquia del Salvador ha recibido las regeneradoras aguas del Bautismo la niña recién nacida de nuestro suscriptor y amigo D. Monserrate Moreno.

Fueron Padrinos de dicho acto D. José M.ª Beltrán y su distinguida señora D.ª Encarnación Melgarejo imponiéndole el nombre de Fuensanta.

A tan venturosos padres enviamos nuestra más sincera felicitación.

—Nuestro estimado amigo D. Julio Abad después de pasar unos días en esta ha marchado a Madrid en compañía de su esposa.

—Deseámosle pronto restablecimiento en su enfermedad al distinguido comerciante de esta plaza D. Manuel Martínez Arenas.

—Han regresado después de una excursión por varias capitales de España el entusiasta Presidente de la Federación de Sindicatos Católicos y digno Diputado Provincial por este distrito D. Francisco Die, su esposa Doña Enriqueta Pescetto y las distinguidas señoritas de Moreno Cirer.

—Le deseamos una grata estancia en esta tierra y le enviamos nuestro sincero saludo a la Exma. Sra. Marquesa de Rafal que desde hace unos días se encuentra entre nosotros.

—Enviamos nuestra enhorabuena al digno funcionario de correos respetable amigo nuestro D. Aurelio Alonso, por haber sido nombrado jefe de esta administración.

—Después de pasar una temporada en esta ha marchado a Valencia, el Chantre de aquella Metropolitana M. I. Sr. D. José Ferrer, al que enviamos nuestro saludo de despedida.

—Nos comunica una persona amiga, haber hallado una cantidad de dinero. Aquel a quien pertenezca puede pasar por esta Redacción donde se le dará razón.

—Ha marchado a Valencia en viaje de negocios nuestro distinguido amigo D. Federico Alegre.

—Para la misma capital salieron la distinguida señora D.ª Purificación Muñoz, esposa del reputado galeno D. Tomás Bueno y sus distinguidos hijos D. Julio y D. Armando.

—Con motivo de la presente temporada invernal hemos admirado las preciosas exposiciones que los señores comerciantes de esta presentan al público de las cuales tendremos el gusto de hablar con más extensión en el número próximo.

—De asistir al Congreso de Ciencias Médicas celebrado en Sevilla, ha regresado nuestro suscriptor y amigo el Vice-presi-

dente de la Federación de S. A. C. y reputado Dr. en medicina D. Abel de los Ríos.

—Por reciente decreto ha sido creada la escuela nacional de niños en el cercano pueblo de Rafal y para regirla ha sido designado el culto Maestro D. Ignacio Gutierrez Tienda del sistema Manjoniano.

Felicitemos a los vecinos del mencionado pueblo por la suerte que han tenido en la designación del primer maestro pues de sus muchas y apreciadas condiciones seguramente obtendrán provechosos resultados.

—Felicitemos a nuestro particular amigo y suscriptor D. Jerónimo García por haber sido nombrado secretario del Ayuntamiento de Benferri.

PAPELES PINTADOS
ULTIMA NOVEDAD
Papeles cretonas.—Vean catálogo
ENRIQUE LUIS, San Juan, 13

Sección teatral
CIRCO

El pasado jueves debutó en este coliseo la afamada *Troupe Pampa* con su humorística orquesta *Buenos Aires* que tuvo merecida aceptación y escucharon aplausos unánimes todos los artistas que la integran sobresaliendo el Director de la Troupe en sus preciosas canciones y el colosal guitarrista.

El jueves 6 estreno del drama en 5 actos de nuestro paisano Domingo Moreno, «El Llanto de los Héroes» y el entremés cómico del mismo autor «El Bar del zeño Turco».

NOVEDADES
Se viene proyectando la bonita novela en tres noches **EL COLOSAL AVENTURERO** poniéndose hoy la segunda jornada y las películas cómicas **SANDALIO ENTRE CANIVALES**, y **S. M. TOMASIN EL UNICO**.

Mañana el final de **TOMASIN**.
La empresa de este Coliseo tiene en cartera **EL LEON DE VENECIA**, **SUBASTA DE LA VIRTUD** y **MEA CULPA** y otras.

Para el viernes y sábado **EL LEON DE VENECIA**

Atención Mecanógrafos
En el taller de bicicletas de Mariano Carmona, se arreglan toda clase de máquinas de escribir.

SE VENDE
casa, accesorio y almacén en la calle de San Isidro con salida de carruaje a la calle Unión Agrícola.—Razón, Molino, 9

Imp. La Lectura Popular.—Orihuela.

Dres. García Rogel y Escolano
LUIS BARCALA, 6
ORIHUELA
CIRUGIA GENERAL
RADIOTERAPIA PROFUNDA INTENSIVA
RADIO-DIAGNOSTICO
con los aparatos más potentes conocidos, únicos en la región
Electroterapia: Alta frecuencia — Diatermia,
Cauterio frío—Electrodiagnóstico.
Tratamiento moderno sin operación de tumores etc. Análisis clínicos.

FRANCISCO SANZ
ODONTOLOGO
DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID
EX-AYUDANTE DE LOS DOCTORES FLORESTAN AGUILAR Y EDUARDO DIEZ
Tratamiento médico y quirúrgico de las enfermedades de boca y dientes.
Trabajos y aparatos de todas clases en oro y caucho por los procedimientos más modernos.
Extracciones sin dolor.
Análisis de saliva y limpiezas de boca para tratamientos.
RAYOS X
Alfonso XIII 28 pral. - Teléfono 104. **ORIHUELA — (ALICANTE)**

INSECTICIDA LA LEGITIMA NON PLUS ULTRA SUPER

MARCA REGISTRADA

El más poderoso destructor de las plagas de la arboricultura

NO TIENE RIVAL

Preparado por el perito Ramon Alegre de Tarazona

Fábrica y despacho: Llano Zaidía, 26.—VALENCIA

Sucursal: Calle S. Isidro, 14.—ORIHUELA

De venta: D. Antonio Balaguer y Sres. Pomares Hermanos

Alfonso XIII.—ORIHUELA

Pasatiempos inútiles

... Y no va de cuento...

Es mucha verdad que desde algún tiempo a esta parte todos los aspirantes a *escribidores* que aparecen en Orihuela, en la acera de enfrente, se han aprendido un disco que indefectiblemente apenas se ponen a escribir llevan a los puntos de sus plumas.

Toman la pluma, dan cuerda al gramófono y en seguida la pieza.

—Los clérigos sociales... los sacristanes...; el olor a incienso...; los del cordón... los enjesuitados, los entotnados, los entrailados... ¡Uff! ¡uff!

Se para el disco y se para la pluma. Y lo más notable es que piensan que todo el mundo se ría...; y quizá no anden descaminados; pero sería curioso saber de quienes se ríen.

Dice el Quijote que los donaires y las gracias son muestras de ingenio. Sancho se avergonzaría de las gracias y donaires de estos *sanchicos escribidores*.

¿Que por acá hay muchos clérigos y sacristanes? ¡Bah! no es para asustarse. «L'Humanité» a unos camaras; que se permitieron estos días esos aspavientos los ha llamado poco menos que *cevítilos*.

Por no saber estos niños no saben ni siquiera por donde van las corrientes socialistas. No ven más allá de sus narices y se conoce que apenas salen a la calle les da en la punta de la nariz gente de iglesia.

Mas de estas cosas hablamos por pasatiempo.

Porque sabed que los roedores nos importan un comino. No nos gusta cazar esa clase de animalicos.

Podéis seguir, dando cuerda al mismo disco hasta que aprendáis a escribir.

LA TIA TERNA

Hablando con el Prelado

Inaugurado el Círculo de Estudios Sociales hemos visitado al Excmo. Sr. Obispo Dr. D. Javier Irastorza, el cual nos ha recibido con su proverbial amabilidad.

Dada cuenta por el Consiliario de Estudios Sr. Barber, nos ha felicitado puesto que él, que ve con simpatía todas las Obras sociales, tiene predilección, y así lo ha manifestado, por los Círculos de Estudios, toda vez que estos son, a su entender, respecto de todas las instituciones sociales, la locomotora que ha de arrastrar tras sí los vagones.

Con palabra fácil y sencilla ha trazado el plano a que debe ajustarse el curso en el Círculo de Estudios tomando por base la famosa Enciclica «Rerum Novarum» del inmortal Papa de los Obreros León XIII y dividiéndolo en tres partes: doctrinal, instituciones y legislación.

La parte doctrinal abarca los diferentes problemas sociales que a diario surgen en la Sociedad, con preferencia, aquellos problemas de índole más apremiante y de carácter más local, como son por ejemplo actualmente el trabajo de la mujer, la organización de la mujer en el Sindicato para proporcionarle la más legítima reivindicación.

Esta parte doctrinal puede aún subdividirse para su estudio, de la siguiente forma: Estudio y conocimiento de la verdad. Conocimiento del error, para librarse de él y para combatirlo.

La parte de instituciones, es preciso es-

Estudios los cuales dieron saludables resultados a las generaciones presentes por medio de las verdades contenidas en la Iglesia Católica nuestra Madre.

Siento no poder transcribir todas las frases y todos los conceptos pronunciados por nuestro amado Pastor Diocesano puesto que sólo es un débil reflejo de lo dicho por el Sr. Obispo, ya que ni mi memoria ni mi pluma son suficientes para ello, puesto que se puede decir que han sido las nociones fundamentales de todo un curso de Economía Social.

Reducto.

De lunes a lunes

Estos siete días lo ocupan el desarrollo de las elecciones inglesas, cuyo resultado acusa 200 votos de mayoría para el partido conservador, que ocupará unas dos terceras partes de la nueva Cámara inglesa, por lo que el laborismo inglés lleva el paso de desaparecer como le ha ocurrido al partido liberal.

A petición formulada por numerosos suscriptores, esta sección volverá a reaparecer en la próxima semana.

Camionetas Dodge Brothers

Son las mejores

Adquíralas en casa de los

AGENTES PARA ALICANTE Y SU PROVINCIA

MARTINEZ, ROSELLO Y LOPEZ

EXPOSICION Y OFICINAS

JORGE JUAN, 13

TELEFONO 333

ALICANTE

tudiarla para el fomento e implantación de aquellas que más convengan para el mejoramiento moral y material del obrero, buscando por medio de escuelas y Sindicatos profesionales el perfeccionamiento de aquel para que con el mínimo esfuerzo, proporcione el máximo rendimiento, y mutuales para el socorro en caso de paro, enfermedad, retiro, etc.

La parte legislativa, es preciso su estudio para aprovecharse de los beneficios que se puedan en lo que hay legislado y poner los jalones para nuevas reformas en la legislación, tomando parte en Congresos y Asambleas obreros donde se tomen conclusiones encaminadas a este objeto.

Termina nuestro amantísimo Prelado bendiciendo la obra y alentándola para que esta dé los frutos apetecidos y refiriendo ejemplos vistos por él de otros Círculos de

SECCION OBRERA

la enseñanza social

Otro sería el estado actual de la sociedad si las doctrinas sociales se enseñasen y propagasen hasta conseguir que las clases trabajadoras alcanzaran un grado tal de cultura que fuese suficiente, para enjuiciar y obrar con arreglo a los difíciles problemas que presenta el trabajo en la actualidad.

Ya es tiempo, para que vistas las diferentes orientaciones, empleadas para resolver los conflictos sociales, con la intervención de la representación obrera, sería conveniente crear centros de enseñanza que se dedicasen a edu-

car y transformar al obrero, que víctima de su ignorancia y de malas propagandas son arrastrados inconcientemente a servir de pedestal a tanto desaprensivo que vive a costa de la sangre y el sudor de los que trabajan.

El obrero estudioso alcanzaría conocimientos útiles que redundarían en provecho de la industria y de la patria; conocería leyes legislación del trabajo, salario, marcha y concurrencia general de la industria, y así podría darse cuenta de lo que hoy desconoce y que en general solo sabe por oídas. Esto le impide formar una opinión acertada de ciertos movimientos, así, como informar y guiar a sus compañeros.

Pidamos y exijamos centros de enseñanza para los obreros: El estudio crea hombres sabios y experimentados: la ciencia y el trabajo hacen grandes a los pueblos y naciones; donde no existe la enseñanza no puede haber adelanto, por esto si queremos, figurar alcanzar la fuerza y cultura que tienen los obreros de otras naciones, hemos de crear centros de enseñanza; y en ellos aprender a exponer nuestros pensamientos, con la autoridad que da el conocimiento de causas.

JUAN PERTUSA
Obrero

Suscripción popular para la lápida de Don Inocencio Carretero

	Pesetas
Suma anterior.....	120'30
D. José Gea, 2º donativo.....	3
» Antonio Riquelme González ..	2
» José Abril Pbro.....	2
» Ricardo Ferrer, 2º donativo ..	1
» Francisco Mira Lidón.....	1
» José Baiaguer Ruiz.....	1
Un amigo de D. Inocencio.....	1
Suma hasta hoy.....	131'30

Continúa abierta la suscripción.

DOMINGO MORENO

Como anunciamos en el pasado número el jueves día seis tendrá lugar en el Teatro Circo el estreno de la patriótica obra de este oriolano «El Llanto de los Héroes» que tanto interés está despertando en el público de esta.

La nueva producción de este autor tiene por objeto describir el ambiente oriolano, pintando las bellezas de esta tierra las escenas juveniles que todos hemos vivido y con tanto agrado se recuerdan y las hazañas de unos hijos de esta, que supieron escribir una página gloriosa defendiendo nuestra patria ultrajada por el infiel rifeño, engrosando las filas del nunca vencido Batallón de Sevilla; hazañas fielmente trasladadas a la escena por su autor.

Domingo Moreno, oriolano ferviente, la pone bajo la protección de nuestra amantísima Patrona, la dedica a un oriolano ausente y gran amante de nuestra venerada Madre; y la ofrenda a sus paisanos.

El tenor D. Ignacio Genovés con la cooperación de D. Eladio Esquer y don Francisco Hernández son los directores de escena que no dudamos su valiosa cooperación contribuirá al triunfo del «El Llanto de los Héroes» cuyo estreno será le jueves próximo.